6. Activites trigonométriques

I. Points sur le cercle trigonométrique

—

—

Soit C le cercle trigonométrique muni d'un repére orthonormal (O, OA, OB).

Placer sur C, figure 1, les points M1, M2, M3, Ma, Ms, Mg, M7, Mg, Mo et My tels que :

(OA, OM)) = 3 (OA, OM,) = - i %

—_— — m — — B
(OA, OM3) =3 Z ; (OA,OMy) =T ; //"__\\
©OR. OMg=5L (@R OMy=-T - o

6 2 / Ne

—_— — m —_— — m
(OA, OMy) =171 ; (OA, OMy) =-13% / \

—_— — m —_— — T g
(OA, OMs) =-5 = ; (OA, OMi) =-297 \ 0 / A
Rappel : L'angle 11 (radian) vaut 180 ° \\ //
................................................................................................................. \\_//
................................................................................................................. Flg ]
................................................................................................................ m jis LS m

x(rad) | O re A 3 >
Cos x 1 3@ \Q 1 0
................................................................................................................ 2 2 2
................................................................................................................ sinx | 0 1 2 l@ 1
2 2 3
II. Valeurs remarquables
q tan x 0 ﬁ 1 \/§
En utilisant le tableau ci-contre, et les 3
positions de M sur le cercle trigonométrique précédent compléter le tableau ci-dessous.
x(rad) | L I |sL |-L n (2L L |50 [ 3L 138 (3L
4 3 4 3 2 6 4 4

COS X | | i | e | i | e | i | i | ] ] e |

sinx | | e | | | | | i | i | i | | e

tanx | 0 | e | e | | | i | i | i | i | i |
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6. Activites trigonométriques

III. Résolution dans R de l'équation cos x = a

1. Que peut-on dire de I'équation cosx=a si a>1loua<-1?

2. Préciser 1'unité graphique du cercle trigono-

métrique ci-contre Y
................................................................................................................. B
—_
Soit I'équation cos x = 0,5 (E) / \
3. Résoudre graphiquement cette équation sur /
l'intervalle [0 ; m]. Donner la valeur exacte X

dEE
notée 0 1.

4. En déduire la valeur ¢ ; d'une autre solution

de cette équation sur l'intervalle [-T ; 0]. Fig. 2

6. Quelles relations existe-t-il entre 0 1 et les réels x = 7% etx = —5% ?

7. Lesréelsx= 5 % etx = -7% sont-ils solutions de (E) ?

8. Quelles relations existe-t-il entre 0 2 et les réels x = 5 % etx= -7 % ?
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6. Activites trigonométriques

10. Conclure en donnant les étapes de résolution de 1'équation cos x = a dans R.

I'V. Résolution dans R de I'¢équation sin x = b

1. Que peut-on dire de I'équation sinx=5 si b>1oub<-17?

2
Soit I'équation sin x =Xg =07 (E"

2. Résoudre graphiquement cette équation sur B4
l'intervalle [- %; %]. Donner la valeur exacte B

notée ( 1. // \
3. En déduire la valeur 0, d'une autre solution \

) . O A
de cette équation sur l'intervalle [%; 3%]. \ /
................................................................................................................ =
4. Les réels x = 9% et x = -7— sont-ils

solutions de (E'") ?



6. Activités trigonometriques

7. Quelles relations existe-t-il entre 0 7 et les réels x = 11% etx= -5 % ?

V. Résolution dans R de I'équation tan x = ¢

Sur le cercle trigonométrique, on considere la

. . axe des tangentes
droite (T) tangente au cercle au point A. Cette Y x &

N

droite est munie d'un repére (A, ). / i

. . — —_
Soit M le point du cercle tel que (OA, OM) = x. B /

M
La droite (OM) coupe la droite (T) en un point // 7
de coordonnées N(1 ; tan x). i J
1. Déterminer graphiquement et vérifier avec la / X X
calculatrice les valeurs de : \ 0 / A
Valeurs lues sur Valeurs lues sur \ /
le graphique a 0,1 la calculatrice a 0,01
tanlL = .. tan L= ...
4 4
m_ m_
tan 2§ = e tan 2 R
tanm = tanm =
m_ m_
tan - R tan - R
tan-50=__ .. tan-50= ...
Fig 4
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6. Activités trigonometriques

—>2. A l'aide du cercle trigonométrique, déterminer les valeurs de x pour lesquelles I'équation

tan x = ¢ n'a pas de solution.

Soit 0 1 un nombre réel et soit M; le point du cercle y

. . _’ _’ .
trigonométrique tel que mes (OA, OM;) = ¢ 1. Soit

M, le point du cercle trigonométrique diamétra- e N

lement opposé¢ a My, et soit 0 2 le nombre réel tel ¢ / MNF

que mes (OA, OM,) =0 ». 02 - .
1

3. Quelle relation existe-t-il entre o ; et a2 ? A

4. Conclure en donnant les étapes de résolution de baas e Fio. s
. . . 1g.
I'équation tan x =c dans R, x+ %-l- kmn, k entier relatif

5. Résoudre dans R I'équation tan x = - 0,5 (calculatrice en mode radian)

V1. Relations trigonométriques dans le trlangle
Considérons un triangle ABC avec dans le premier cas B aigu et dans un second cas B obtus.

H est le pied de la hauteur issue de A. On pose alors a = BC, b =AC et ¢ = AB.
A

C H B a C

NN
1. Exprimer, pour chaque cas, sin ABH dans le triangle ABH.
. A . A . . . A .
Comparer sin ABH et sin ABC. En déduire AH en fonction de ¢ et sin B (du triangle ABC).
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6. Activites trigonométriques

2. En déduire pour les deux cas, l'aire du triangle ABC en fonction de a et de c.

—_ — —

—

5. Soit ABC un triangle quelconque. En posant BC = AC - AB exprimer BC? en fonction
de AB et A_C) puis utiliser I'expression en cosinus du produit scalaire. A

En déduire BC? en fonction de AB, AC et cos A

6. Quelle relation obtient-on entre a, b et ¢ ?

Quelles relations obtient-on en permutant les sommets du triangle ?
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